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Senalizacion celular

1) Con respecto a las seiiales quimicas:
a. Busca en la bibliografia la definicion de los siguientes términos:
hormona — gldndula enddcrina — érgano blanco — neurotransmisor — factor de crecimiento.
b. ¢Cudl es la diferencia entre una sefial quimica paracrina y una enddcrina? Indica ejemplos de cada una.

2) Confecciona un cuadro comparativo entre las sefiales hidrofilicas e hidrofébicas en cuanto a:
- Localizacion de los receptores.
- Tipos de moléculas y ejemplos.
- Formas en las actdan en las células blanco

3) Observa la figura y describi brevemente qué ocurre en cada paso (1 a 5):

Nucleo

4) a. ¢A qué se llama cascada enzimatica?
b. ¢A qué se denomina segundo mensajero? Da tres ejemplos de segundos mensajeros.
c. Utilizando el ejemplo de la hormona adrenalina, detalld la secuencia de pasos que ocurren a nivel celular
desde que la hormona se une a su receptor, hasta que se desencadena una respuesta en el interior celular.
Podés guiarte por la siguiente imagen. En ella intentd identificar los siguientes elementos: hormona — receptor
—transductor de la sefal — enzima adenilato ciclasa — segundo mensajero — kinasa dependiente de AMPc
(PKA).

V)
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Ejercicios de opcion multiple

Las hormonas esteroideas se unen a:
un receptor de membrana C. un receptor nuclear
un receptor citosoélico d. el ADN directamente
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Sefiale la opcidn correcta:

los neurotransmisores son liberados en el torrente sanguineo.
Las hormonas son siempre de naturaleza proteica.

Algunos receptores actlan como canales para hormonas.
Algunos receptores tienen actividad enzimatica.
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Los neurotransmisores:

estdn presentes en todas las células.

son sefales quimicas liberadas por las neuronas.
viajan por el torrente sanguineo.

se unen a receptores citoplasmaticos.
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Una hormona es una sefial:

siempre hidrofdbica.

gue no atraviesa la membrana plasmatica.

gue puede provocar diferentes respuestas en diferentes células.
exclusiva de las células animales.
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El AMPc:

se une a un receptor de membrana

actua fosfoforilando enzimas intracelulares

actua como segundo mensajero amplificando una sefial
es producido por una proteina G
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La amplificacion de la sefial es un fendmeno que ocurre entre otras cosas por:
La unién de una sefal liposoluble a su receptor citoplasmatico

degradacion de los segundos mensajeros

el cierre de canales ligando dependientes

Aumento de la concentracién citoplasmatica de segundos mensajeros.
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Nucleo

1) Completd el siguiente esquema con los nombres correspondientes:

2) Marca con una letra N, los procesos o eventos celulares que tienen localizacién nuclear, y con una C, los que
se localizan en el citoplasma.

...... sintesis de ARNm

...... replicacion o autoduplicacion del ADN.

...... transcripcion de un gen para ARNt.

...... unién de las proteinas ribosomales a los ARNTr.

...... sintesis del ARNTr.

...... ensamble de la subunidad mayor con la menor del ribosoma.

...... traduccion del ARNm.

3) Redacta breves parrafos relacionando los siguientes términos:
a. complejos de poro nuclear — ARN mensajero — energia

b. nucleolo — ARN ribosomal — subunidades ribosomales

c. cromosomas — cromatina — proteinas estructurales

Ejercicios de opcion multiple

1. Las importinas son proteinas que:

a. se sintetizan en el nucleo.

b. transportan mondmeros al interior del nucleo
c. forman parte de la envoltura nuclear.

d. reconocen la SLN (sefal de localizacién nuclear).

. Sefale la opcidn correcta:

. La heterocromatina contiene solamente secuencias altamente repetidas.

. La eucromatina contiene genes que generalmente se estan transcribiendo.
El ADN del centrémero y los teld6meros no estd asociado a histonas.

. Los centromeros corresponden a segmentos de eucromatina.
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3. En el nucléolo se:

a. sintetiza el ARN ribosomal

b. unen las subunidades ribosomales.

c. sintetizan las proteinas y los ARN ribosomales.

d. encuentran los genes de las histonas.

4. {Cual de los siguientes eventos ocurren en el nicleo?

a. Sintesis de proteinas ribosomales ¢. Traduccién del ARNm
b. Unién de las subunidades ribosomales d. Duplicacion del ADN
5. Las siguientes macromoléculas y/o estructuras presentan SLN:

a. Los ARN mensajeros, de transferencia y ribosomales.

b. Subunidades ribosomales.

c. Enzimas de la transcripcién y de la duplicacidon del ADN.

d. Factores que intervienen en la traduccion.

6. Las histonas son proteinas que:

a. se asocian indistintamente al ARN o al ADN.

b. poseen una sefial de exportacién nuclear (NES).

c. sesintetizan en los ribosomas de la envoltura nuclear.

d. se sintetizan en todas las células.

7. Através del CPN (complejo de poro nuclear) seran importados al ntcleo:
. ARN mensajeros. c. ARN de transferencia.
b. proteinas ribosomales d. factores de traduccion.
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Transcripcion y traduccion.
Regulacion de la expresion genética.

1) De acuerdo a la actual definicion, un gen es un segmento de ADN a partir del cual se genera un producto con
funcion en la célula. Indica qué productos se pueden obtener a partir de los distintos genes, y cudl es la
funcién de cada uno de ellos.

2) Completa el siguiente cuadro comparativo:

Genoma procarionte Genoma eucarionte

Caracteristicas de las
moléculas de ADN

Localizacion del ADN
en la célula

Presencia de secuencias
no codificantes

Presencias de secuencias
repetidas

3) Sefiala:
a. cinco diferencias y cinco semejanzas entre la transcripcidn en procariontes y en eucariontes.
b. tres diferencias entre los ARNm eucariontes y los ARNm procariontes.

4) Confecciona un cuadro comparativo entre transcripcién y traduccién considerando los siguientes items:
» tipo de proceso en cuanto a la materia y a la energia
« localizacion celular en eucariontes y procariontes
« sustratos
« productos
» enzima principal



otras enzimas involucradas

otras estructuras y/o macromoléculas involucradas
molécula con funcién de molde

sentido de la lectura

fuente de energia

sefal de inicio

sefial de finalizacion

5) Respecto al cédigo genético:

a.
b.

6)

7)

¢Qué es? Diferencia claramente los conceptos de cddigo genético e informacion genética.

Explicd brevemente las siguientes caracteristicas del cédigo genético:

- es universal

- es degenerado

- no es ambiguo

Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando la eleccién:

i. Elcodigo genético contiene la informacién para la sintesis de las proteinas.

ii. Dada una secuencia de nucledtidos, el cédigo genético nos permite saber a qué secuencia de aminoacidos
corresponde.

iii. Dada una secuencia de aminodcidos, el cddigo genético nos permite saber a qué secuencia de nucleétidos
corresponde.

La siguiente secuencia de nucledtidos corresponde a la cadena molde de un fragmento de ADN. Suponé que se
trata de un gen que codifica para una proteina (para resolver este ejercicio es necesario que copies la
secuencia en tu cuaderno)
1 10 20 30
TAGCCTACGTATCATCTCCCGGGTACAAAATCAC

. a. éCual es el resultado de la transcripciéon?

b. ¢Cudl es el resultado de la traduccion?

. Si se produce una sustitucion (cambio) del nucledtido de la posicidon 19 (cuya base nitrogenada es citosina)

por un nucleétido de timina,
a. écual sera la consecuencia en la traduccién?
b. éla proteina obtenida tendrd la misma forma y la misma funcién? ¢Por qué?

. ¢Puede ocurrir que una sustitucién de un nucledtido por otro no altere la secuencia de aminoacidos de

la proteina? ¢Por qué? Explicar con un ejemplo.

Dadas las siguientes mutaciones puntuales ¢écual sera la consecuencia en la traduccion para cada una de ellas?
a. Sustitucién del nucleétido de la posicion 15 (timina) por adenina.

b. Sustitucidn del nucleétido de la posicidn 8 (citosina) por guanina.

c. Insercidn (agregado) de un nucleétido de adenina entre las posiciones 22 y 23.

d. Delecidén (pérdida) del nucledtido de guanina de la posicidn 9.

. Considerando los ejemplos de los puntos 2, 3 y 4, explicar:

a. ¢Cuales son las mutaciones llamadas “silenciosas”? ¢ Con qué caracteristica del cddigo genético se
relacionan dichas mutaciones?
b. éQué tipo de mutaciones producen un “corrimiento del marco de lectura”?

Dada una célula cualquiera, écudl seria la consecuencia si...

a. ...todos los ARNt para la leucina estan alterados, de modo que no reconocen a estos aminodacidos?

b. ...tiene alteradas todas las aminoacil — ARNt sintetasas para el aminoacido glicina?

C. ...ocurrié un error durante la transcripcion de un ARNm de la proteina J, que genera un coddn stop
prematuro?

d. ...ocurrié una mutacion en el gen de la proteina J, que genera un coddn stop prematuro?

e. ...ocurrié una mutacién en el promotor del gen de uno de los ARN ribosomales que impide su
reconocimiento?



8) En las células eucariontes, la presencia de una envoltura nuclear que separa espacialmente los procesos de
transcripcién y traduccidén, tiene una consecuencia fundamental para este tipo de células ¢ De qué consecuencia
se trata?

9) Luego de estudiar los mecanismos de regulacion de la expresidn genética en procariontes, sefiala cinco
similitudes y cinco diferencias entre los operones lac y trp.

10) Menciona cuatro niveles de regulacion de la expresién genética en eucariontes, y explica brevemente
un ejemplo para cada uno.

Ejercicios de opcion multiple

1. Respecto al genoma de una bacteria:

a. presenta gran cantidad de secuencias repetidas

b. presenta gran cantidad de secuencias no codificantes.
c. contiene genes que poseen informacion para histonas.
d. Contiene genes en copia Unica.

2. Ungenes:

a. Un segmento de ARN que contiene informacidn para la sintesis de una proteina.

b. Un segmento de ADN que contiene informacion para la sintesis de algun tipo de ARN.
c. Una secuencia de nucleétidos que siempre es traducida.

d. Una secuencia de nucledtidos que necesariamente debe ser transcripta.

3. ¢Cudl de las siguientes es una caracteristica exclusiva de la transcripcién en eucariontes?
a. requiere un Unico tipo de ARN polimerasa.

b. utiliza ribonucledtidos trifostatados.

c. requiere factores basales de transcripcion.

d. es un proceso regulado.

4. Sefiale la secuencia del ARNm sintetizado a partir de la siguiente hebra codificante: 5" ACCGGGTTAAA 3":
a. 3" UGGCCCAAUUU 5. c. 5" UGGCCCAAUUU 3.
b.3" UUUAACCCGGU 5. d. 5" ACCGGGUUAAA 3.

5. ¢Cual de las siguientes caracteristicas se encuentra solamente en un ARNm
bacteriano?:

a. la presencia de varios codones que codifican para metionina.

b. la presencia de un Unico coddn stop.

c. laorientaciénde5 a3’.

d. la presencia de varios codones de iniciacién.

6. La transcripcién en una bacteria:

a. ocurre al mismo tiempo que la traduccion.

b. requiere de factores de transcripcion basales y especificos.
c. utiliza varios tipos de ARN polimerasas.

d. es un proceso catabdlico.

7. El proceso de splicing:

a. Ocurre sobre ARNm procarionte policistrénico.

b. En eucariontes da como resultado un transcripto primario.

c. Permite la eliminacién de intrones y el empalme de los exones.

d. Consiste en el alargamiento de la cadena de ARNm maduro por agregado de poliA

(o]

. Que el cddigo genético es degenerado significa que:
. existen varios codones de inicio.
cada aminodcido esta codificado por tres codones.

oo



c. los aminodcidos pueden estar codificados por mas de un cododn.
d. el coddn que indica el inicio de la traduccién también codifica para un aminodcido.

. Respecto a la traduccién:
. tanto en procariontes como en eucariontes se forman polirribosomas.
. requiere solamente de la energia proveniente del ATP.
el ARNm se lee siempre desde el extremo 3” libre hasta el primer coddn stop.
. utiliza moléculas de ARNt como sustrato.

o0 oo o

10. Durante la traduccidn, uno de los siguientes acontecimientos es caracteristico de la elongacién:
a. la participacion de la enzima peptidil transferasa

b. el reconocimiento del codén AUG en el ARNm

c. el acoplamiento del ARNm al ribosoma

d. laactivacién de los aminodcidos

11. En condiciones experimentales a partir de un Unico ARNm bacteriano fue posible sintetizar 3
proteinas distintas. Esto es debido a:

a. el splicing alternativo.

b. la presencia de polirribosomas.

c. las mutaciones en el ADN.

d. la presencia de mensajeros policistrénicos.

12. Las células musculares y las células nerviosas de un mismo individuo son iguales en cuanto a:
a. los genes que se expresan c. lainformacion que poseen
b. todas las proteinas que sintetizan d. todos los ARNm que sintetizan

13. Si se desea sintetizar el péptido metionina — histidina — fenilanalina — lisina en el laboratorio, écudl de
las siguientes seria la secuencia de ADN molde necesaria para la sintesis?:

a. 5'— TACGTGAAATTTACT—3’

b. 3’— TACGTGAAATTTACT—5’

c. 5’—ATGCACTTTAAATGA—3’

d. 3’—ATGCACTTTAAATGA—5’

Considera los siguientes datos: met=AUG, his=CAC, fen=UUU, lis=AAA, stop=UGA

14. Sefale la opcidn correcta:

a. el codigo genético de una bacteria sera diferente al de una célula epitelial humana.

b. el cddigo genético de una bacteria serd igual al de una célula epitelial humana.

c. lainformacién genética de una célula epitelial sera diferente a la de una neurona de un mismo individuo.

d. la informacién genética de una célula epitelial serd la misma, tanto para un humano como otro organismo
no humano.

15. Tanto en el proceso de transcripcién como en el de traduccidn se requiere energia que:
a. proviene de los propios sustratos

b. se utiliza para la unién entre monémeros

c. proviene exclusivamente del ATP y del GTP

d. se utilizara para la formacién de enlaces peptidicos

16. Cual de las siguientes opciones acerca del operdn triptéfano es correcta:

a. codifica para cinco proteinas implicadas en la via de degradacidn del triptéfano.
b. la proteina represora se une a la regién operadora en ausencia de triptéfano.

c. la proteina represora no se expresa constitutivamente.

d. en presencia de triptdfano no se transcribirdn los genes del operon.

17. Sefiale la opcidn correcta respecto a los operones:
a. Son un sistema de regulacién génica presente en todos los tipos celulares.
b. Sus genes estructurales se transcriben como un ARNm policistrénico.



c. La trascripcion de los genes reguladores depende de la presencia de una proteina especifica.
d. Sus genes estructurales codifican para proteinas implicadas en diferentes vias metabdlicas.

18. ¢ Cudl de las siguientes opciones incluye mecanismos de regulacién exclusivos de eucariontes?:
a. induccidén de la expresidn génica a través de proteinas reguladoras.

b. represidon de la expresidn génica a través de proteinas reguladoras.

c. activacion de la ARN polimerasa a través de proteinas activadoras.

d. maduracidn del producto de la transcripcién de un gen.

19. Los factores de transcripcidn son:

secuencias de ribonucledtidos con alta afinidad por el ADN

b. secuencias de desoxirribonucleétidos con baja afinidad por el ADN
c. proteinas con alta afinidad por el ADN

d. esteroides con baja afinidad por el ADN

[}

20. ¢Cudl de las siguientes opciones hace referencia a la diferenciacién celular?:

a. en todas las células de nuestro cuerpo se encuentra la informacién para la hemoglobina pero solo se expresa en
los glébulos rojos.

b. las células del epitelio intestinal y las neuronas de un mismo individuo, tienen el mismo cédigo genético.

en los organismos eucariontes hay mucha informacién accesoria que no codifica para nada.

d. en todas las células de un organismo pluricelular existe diferente informacidn genética.

o

21. Una célula del pulmodn se diferencia de una célula de la piel de la misma persona en:
a. la informacién contenida en sus cromosomas

b. la expresién diferencial de sus genes

c. el cariotipo asociado a cada una de ellas

d. el nimero y tipo de genes que contienen



Ciclo celular. Duplicacion del ADN

Cuestionario sobre el ciclo celular eucarionte:

a. ¢éCuales son las fases del ciclo celular eucariota y cuales son los eventos mas importantes en cada una?
b. éQué factores pueden modular la duraciéon del ciclo celular eucariota?

¢A qué se llama Go y qué células se encuentran en este estado?

Menciona por lo menos tres ejemplos de tipos celulares que se encuentran en activa division.
Respecto al factor promotor de la fase S (FPS):

- ¢Qué es y qué funcion cumple en el ciclo celular?

- éCudl es la funcién de la subunidad catalitica?

- ¢A qué se debe el nombre “ciclina” de la subunidad regulatoria?

f. Idem e) para FPM.

P oo

1) En el siguiente esquema de una horquilla de replicacién:

a. sefiala las cadenas (o hebras) viejas, la cadena de sintesis continua, la cadena de sintesis discontinua y los
fragmentos de Okazaki

b. indica con 3’ y 5’ los extremos de todas las cadenas dibujadas.

c. dibuja con color los cebadores o primers.

/
/

2) Confecciona un cuadro comparativo entre la duplicacién del ADN en procariontes y eucariontes
considerando los siguientes items:

- Localizacién celular

Enzima principal

Otras enzimas

Sentido de la sintesis

Sustratos

Fuente de energia

- Numero de sitios de origen de la replicacién en cada molécula de ADN

Terminacion del proceso

3) Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando brevemente:
a. Las moléculas resultantes de la duplicacién del ADN son idénticas entre si.
b. Los cromosomas homodlogos son idénticos en cuanto a la forma, el tamafio y la informacién genética que
contienen.
c. En una célula con 6 cromosomas que se encuentra en G1, el nimero de moléculas de ADN presentes en su
nucleo es 12.
d. Siuna célula que se encuentra en G1 se coloca en un medio que contiene un inhibidor de la ADN polimerasa
no se podra dividir.
e. Si una célula que se encuentra en G1 se coloca en un medio que contiene un inhibidor de la ADN polimerasa
no podra producir proteinas.
Las células procariontes duplican su ADN en la etapa S
. Las bacterias duplican su ADN por fisién binaria.
. De la division de una bacteria se obtienen siempre dos bacterias con idéntica informacién genética.

> om
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Ejercicios de opcion multiple

1. Indigue la opcidn correcta referida al ciclo celular:
a. En G1 se sintetizan las proteinas histonas.

b. Durante la etapa S no se realiza la transcripcién.
c. La G2 la célula contiene el doble de ADN que G1.
d. En G2 la célula no tiene actividad metabdlica.

2. Todas las kinasas dependientes de ciclinas

a. son de expresidn constitutiva

b. aumentan su concentracion en determinado periodo del ciclo celular

c. seinactivan al unirse a la ciclina correspondiente

d. fosforilan proteinas de la ldmina nuclear

3. Si durante la replicacién del ADN de una célula se impide la polimerizacién de fragmentos de ARN, dicha célula:
a. seguird replicando su ADN, pero no podra realizar la trascripcion.

b. no podra replicar su ADN y por lo tanto no se dividira.

¢. no podrd replicar su ADN, pero igual se dividira.

d. continuara replicando su ADN, pero lo hard mas lentamente.

. El proceso de replicacion del ADN:

. es bidireccional en todas las células, pero solo posee multiples sitios de origen en eucariontes.
. es bidireccional sélo en eucariontes, pero posee multiples sitios de origen solo en procariontes.
. tanto en procariontes como en eucariontes es bidireccional y posee un solo sitio de origen.

. es bidireccional sélo en eucariontes y posee un solo sitio de origen en todos los tipos celulares.

o o0 oo b

. Los fragmentos de Okazaki son secuencias de:

. ribonucleétidos que permiten al ADN pol comenzar a polimerizar el ADN.
. desoxirribonucledtidos que se sintetizan en forma discontinua.

. ribonucleétidos sintetizadas por la primasa.

. desoxirribonucledtidos que se sintetizan en sentido 3" a 5.

o O T O U

La duplicacidn es semiconservativa. Esto significa que

las cadenas de las moléculas de ADN hijas son complementarias y antiparalelas

una de las cadenas nuevas se sintetiza en forma continua y la otra en forma discontinua

las moléculas de ADN hijas contienen la mitad de la informacién de la molécula de ADN madre
las moléculas de ADN hijas estan formadas por una cadena “vieja” y una “nueva”

oo oo o
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Cariotipo. Mitosis. Meiosis.
Gametogénesis en la especie humana.

1) Indicd brevemente:

a. ¢Qué es un cariotipo?

b. éCudles son las caracteristicas del cariotipo humano masculino y femenino?

c. La utilidad de la confeccidn de cariotipos de la misma especie y de distintas especies.

2) Observa el cariotipo humano que se encuentra en la figura de la izquierda y respondé:

a. ¢Cuantos cromosomas observa en total? ¢ Por qué se agrupan de a pares?

b. éCorresponde a un hombre o a una mujer? ¢Como lo sabés?

¢éLa informacion de todos los cromosomas serd igual o diferente?

Comparado con el que se encuentra en el cuadro derecho, équé diferencias encontras?
¢Qué consecuencias tendran estas diferencias para el individuo poseedor de este cariotipo?

PARHEEW o
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3) Completa los siguientes esquemas correspondientes a la mitosis, sefialando:

a. Nombre de cada fase.

b. Ploidia para cada fase (exceptuando la anafase).

c. Cromosomas homoélogos, cromatides hermanas y eventos mas representativos de cada fase.
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4) Cierta especie presenta una ploidia 2n=6, y sus células presentan en G1 una cantidad de ADN de 100 pg
(picogramos). En base a estos datos completd el siguiente cuadro correspondiente a una célula somatica:

Etapa del ciclo Nro de Ne de

. Ne de Cantidad fhs .
(célula cromatides por moléculas
" cromosomas de ADN
somatica) cromosoma de ADN

Gl

G2

Metafase

En cada polo de
la telofase

5) Completa los siguientes esquemas correspondientes a la meiosis, sefialando:
- Nombre de cada fase.
- Ploidia para cada fase (exceptuando las anafases).
- Cromosomas homoélogos, cromatides recombinantes y eventos mas representativos de cada fase.
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6) Cierta especie presenta una ploidia 2n=6, y sus células presentan en G1 una cantidad de ADN de 100
pg (picogramos). En base a estos datos completd el siguiente cuadro correspondiente a una célula

germinal:

Etapa del ciclo
(célula germinal)

Nro de
cromosomas

Cantidad
de ADN

Nro de cromatides
por cromosoma

Nro de moléculas
de ADN (totales)

G1

G2

Metafase |

En cada polo de telofase |

Metafase I

En cada polo de telofase Il

7) Completa el siguiente cuadro comparativo:

MITOSIS

MEIOSIS

Células en que se produce

¢Genera variabilidad genética?

Presencia de cromosomas
homoélogos

Apareamiento de los
cromosomas homologos

Cantidad de ADN en las células
hijas respecto a la original en G1

Numero de divisiones

Tipo de divisién (ecuacional
o reduccional)

¢Requiere de la duplicacién
previa del ADN?

Funcion/es

8) Para cada evento de la primera columna elegir la o las fases del ciclo celular en las que ocurre:

Sintesis de histonas
Sintesis de ADN

Separacion de cromatidas hermanas

Sintesis de ARN ribosomal

Desintegracion de la envoltura nuclear

Separacion de cromatides recombinantes

Formacion del huso acromatico

Descondensacion de los cromosomas

Apareamiento de homodlogos

Separacion de cromosomas homélogos

periodo G1
periodo S
periodo G2
profase
metafase
anafase
telofase
profase |
anafase |
anafase Il

14
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9) Para cada dibujo indica en qué fase se encuentra la célula y su ploidia.

10) Completa el siguiente esquema de la gametogénesis humana con los nombres de las células:
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11) Completa los siguientes cuadros sobre gametogénesis en la especie humana:

Edad de la mujer Células en el ovario Edad del hombre Células en el testiculo
Hasta los 3 meses Hasta los 3 meses
de gestacion de gestacion
Hasta el Hasta el
nacimiento nacimiento
2 anos o

2 anos
Pubertad

Pubertad
30 afios o

30 afnos
70 afios o

70 aios
Embarazo




11) Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando brevemente:

S0 hO Q0 T

Durante la interfase pueden ocurrir mutaciones puntuales y cromosémicas.
Una célula resultante de la mitosis tiene la mitad de ADN y de cromosomas que la célula madre en G2.
La mitosis permite que todos los individuos pluricelulares se reproduzcan asexualmente.

Durante la meiosis se separan primero las cromatidas y luego los cromosomas homologos.

La meiosis ocurre solo en individuos de reproduccion sexual.
La segunda divisién meidtica es reduccional porque da como resultado células haploides

Una célula n=8 puede provenir de una célula n=8 que hizo mitosis o de una célula 2n=16 que hizo meiosis.
La célula huevo o cigota se divide por meiosis.
Los espermatocitos Il son células haploides porque sufrieron primera division meiética
Un hepatocito en G1 tiene la misma cantidad de ADN que una ovogonia en G1

12) En las células somaticas humanas encontramos 46 cromosomas en total. Completa los cuadros suponiendo

gue partimos de una cantidad de ADN de 100 pg (picogramos) en G1.

Etapa del ciclo Nro de Cantidad Nro de cromatides Nro de moléculas
(célula somatica) | cromosomas de ADN por cromosoma de ADN (totales)
Gl
G2
Metafase
En cada polo
de telofase
Nro de Nro de Nombre de la célula
Etapa del ciclo Nro de Cantidad (s . . .
(céIuFI)a ermlinal) CrOMOSOMas de AiDN cromatides por moléculas de germinal (masculinay
g cromosoma ADN (totales) femenina)

Metafase |

En cada polo de
telofase |

Profase Il

Metafase Il

En cada polo de
telofase Il

13) Dada una especie 2n=4:

» esquematiza:
una célula epitelial en profase

la cigota en anafase

una célula en profase |

un ovocito | en anafase

un espermatocito Il en metafase

un ovocito Il en anafase

» Sefalad en cada esquema un par de cromosomas homadlogos y un par de cromatidas hermanas o
recombinantes (si no fuera posible, explica por qué).

* Enlos casos que sea posible, indica el nombre de las células resultantes de la divisidon correspondiente.




Ejercicios de opcion multiple

1. Ciertos farmacos que se utilizan en tratamientos contra el cancer, actldan inhibiendo la formacion de
microtubulos durante la division mitdtica. Por lo tanto, estos farmacos inhiben:

a. la formacién del huso acromatico

b. la desorganizacidn de la membrana nuclear

c. la condensacién de los cromosomas

d. la reorganizacion de la membrana nuclear

N

. Una ameba o un paramecio se reproducen asexualmente por:
a. fision binaria. b. mitosis. c. meiosis. d. mitosis o meiosis.

. Una célula2n=10

. tiene 10 moléculas de ADN en G1y 20 moléculas de ADN en G2

. tiene 5 moléculas de ADN en G1 y 10 moléculas de ADN en G2
tiene 10 moléculas de ADN en G1 y G2

. tiene 20 moléculas de ADN en G1y G2

Q0 oo w

. A partir de una célula madre 2n=12, en cada polo de la telofase se encontraran
. 12 cromosomas con dos cromatides cada uno
. 12 cromosomas con una cromatide cada uno
6 cromosomas con dos cromatides cada uno
. 6 cromosomas con una cromatide cada uno

oo oTo M

. La meiosis se diferencia de la mitosis en que:

. en la metafase los cromosomas se ubican en la placa ecuatorial
. se forma huso acromatico

. hay apareamiento de cromosomas homélogos

. se produce separacién al azar de cromatides hermanas

o 0 T L U

. La primera division meidtica es:

ecuacional porgue hay separacién de cromosomas homoélogos.
reduccional porque hay separacién de cromosomas homadlogos.
ecuacional porgue hay separacién de cromatides recombinantes.
reduccional porque hay separacién de cromatides recombinantes.

o0 oco o

. La profase mitética, la profase | y la profase Il tienen en comun que

se aparean los cromosomas homélogos

cada cromosoma, independientemente de los demas, se une a una fibra del huso
se forma un huso de microtubulos

los cromosomas se descondensan

Qoo N

8. El caballo tiene un complemento diploide de 60 cromosomas y el asno de 66. Cuantos cromosomas esperaria
encontrar en una mula, producto del cruzamiento de los dos anteriores:
a. 63. b. 66. c. 60. d. 30

9. Si una célula humana en divisidn tiene 23 cromosomas en el plano ecuatorial, la célula se encuentra en:
a. metafase mitotica c. metafase de meiosis Il
b. metafase de meiosis | d. profase de meiosis |

10. Considerando que la cantidad de ADN medida antes del periodo S es igual a 2C, seiiale la opcidon correcta:
a. en una célula somatica en metafase la cantidad de ADN seria 2C.

b. en una espermatide la cantidad de ADN seria C.

C. en una gameta la cantidad de ADN seria igual a 2C.

d. en cada célula hija luego de la division mitética la cantidad de ADN seria igual a 4C.



11. Sefale cudl de las siguientes opciones es correcta:

a. En una célula que estd realizando mitosis no se observan cromosomas homélogos.
b. Todas las células somaticas se dividen por mitosis.

c. Las células haploides se dividen por meiosis.

d. En una célula al comienzo de la meiosis Il no se observan cromosomas homalogos.

12. i Cual de las siguientes caracteristicas corresponde al proceso de ovogénesis en humanos?
a. se inicia siempre en la pubertad.

b. produce un total de 4 gametas por cada ovocito I.

c. se inicia en la vida intrauterina.

d. produce siempre un évulo por cada ovocito I.

13. Los ovocitos de una nifia que adn no alcanzd la pubertad contienen:
a. 46 cromosomas simples. c. 23 cromosomas duplicados
b. 46 cromosomas duplicados. d. 23 cromosomas simples

18

14. Si tuviera que comparar células del mismo individuo con respecto a su cantidad de ADN, la de mayor cantidad

corresponderia a:
a. un hepatocito detenido en GO. C. un espermatozoide.
b. un espermatocito | en G2. d. un espermatocito Il en profase.

15. Con respecto a la gametogénesis en la especie humana:

a. la ovogénesis se inicia en la pubertad.

b. la espermatogénesis se inicia en la pubertad.

c. a partir de un Unico ovocito | se producen cuatro gametas femeninas.
d. por cada espermatocito Il se producen cuatro gametas masculinas.
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Genética. Leyes de la Herencia.

Primera ley de Mendel, codominancia y herencia ligada al cromosoma X.

Dato: Para resolver los problemas de genética humana, recordd que en nuestra especie consideramos que
los colores oscuros de pelo u ojos dominan sobre los colores claros.

1) En los ogros el color de piel verde domina sobre el color de piel azul. Teniendo en cuenta esto antes de ir a

ver (nuevamente) la saga de Shrek, conteste:

a. ¢Puede una pareja de ogros azules tener un ogrito de piel verde? Justifica tu respuesta con el cruzamiento
correspondiente.

b. éPueden Shrek y Fiona tener un ogrito de piel azul? Justifica tu respuesta con el cruzamiento correspondiente.

2) En las ratas de laboratorio el caracter cola larga domina sobre el caracter cola corta. Suponga que Ud. tiene
una rata de cola larga ¢ Cémo haria para averiguar su genotipo?

3) Una mujer de grupo sanguineo A tiene un hijo de grupo B. Indicar todos los genotipos posibles de la mam3,
el bebé y el papa.

4) Para cada una de las siguientes parejas, éicual es la probabilidad de tener un hijo o una hija dalténico/a?
1. mujer portadora y hombre de visién normal
2. mujer dalténica y hombre de visién normal
3. mujer de visidon normal (no portadora) y hombre dalténico

5) éComo debe ser el genotipo de una pareja para que, en el caso de que tengan una hija mujer, ella
sea hemofilica?

6) Elfactor Rh presenta dos alelos: Rh+ domina sobre Rh—. Ana tiene sangre factor Rh+ y Juan tiene sangre factor
Rh— ¢Cudl es la probabilidad de que esta pareja tenga un hijo de factor Rh+?

7) Dos personas fenotipicamente normales para la pigmentacién (A_) tienen un hijo albino (aa)
a. ¢Cual es la probabilidad de que su segundo hijo manifieste ese rasgo?
b. Dibujar una célula somatica de uno de los padres, indicando cromosomas homélogos y alelos
(suponer 2n=4)

8) En las langostas, el color de ojos rojo domina sobre el color de ojos blanco. Se cruza una langosta macho
de ojos blancos con una hembra de ojos rojos y se obtienen 309 langostas de ojos blancos y 298 de ojos
rojos.

a. Indicar genotipo y fenotipo de los padres y la descendencia.
b. Dibujar las posibles gametas de la hembra indicando cromosomas homodlogos y alelos (suponer 2n=8)

9) Indicar la respuesta correcta: Dado un individuo heterocigota para un determinado caracter, solamente se
puede garantizar que el 100% de su descendencia tendrd fenotipo dominante si se aparea con un

individuo
a) heterocigota ¢) homocigota dominante
b) homocigota recesivo d) homocigota, dominante o recesivo

10) Un hombre de grupo sanguineo A y una mujer de grupo AB tienen un hijo de grupo B ¢Cual es la
probabilidad de que su préximo hijo sea de grupo A?

11) Indicar la respuesta correcta: ¢ Qué grupos sanguineos pueden heredar los hijos de un hombre de grupo B
y una mujer de grupo A, ambos homocigotas?
a) A o B solamente c)A,BoO
b)A,B,ABoO d) AB solamente
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Genética humana (algunos ejemplos)

En nuestra especie, algunas caracteristicas observables estdn determinadas genéticamente. Te damos algunos
ejemplos:

Caracteristica Alelo dominante Alelo recesivo
1 | Capacidad de enrollar la lengua Si No
2 | Hoyuelos en las mejillas Presencia Ausencia
3 | Hoyuelo en la barbilla o barbilla partida Presencia Ausencia
4 | Capacidad de doblar el pulgar Pulgar curvado hacia atrds | Pulgar recto
5 | Pecas Presencia de pecas Ausencia
6 | Color de pelo Castafio Rubio
7 | Color de ojos Oscuro Claro
8 | Textura del pelo Rizado Lacio

1. Teniendo en cuenta esto:
. Para cada una de estas caracteristicas (1 a 8), escribi en tu carpeta tu propio genotipo y fenotipo.
b. éEn qué casos no podés definir tu genotipo? ¢Qué manera tendrias de aproximarte a definirlo?

Q

2. Intenta responder:

a. ¢Serd que las variantes dominantes serdn mas frecuentes en la poblacién que las variantes recesivas?

b. Consideremos cada una de estas caracteristicas en todas las poblaciones humanas del planeta ¢Sera que las
frecuencias de cada alelo (dominante y recesivo) son iguales en todas ellas?

c. Es comun escuchar que “algunas caracteristicas se heredan de los abuelos”. Teniendo en cuenta esto, épodrias
heredar un alelo dominante de tus abuelos, sin que tus padres expresen esa caracteristica?

Segunda ley de Mendel

1) Se realiza el cruzamiento de una planta doble homocigota de semillas amarillas (A) y lisas (L), con otra

de semillas verdes y rugosas. Sefale si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a. Todas las plantas de la F1 seran de semillas amarillas y lisas.

b. Todas las plantas amarillas y lisas formardn solamente un tipo de gametas.

c. Las plantas de la F2 tendran solo dos fenotipos posibles: semillas amarillas y lisas, o semillas verdes y rugosas.
d. Entre los individuos de la F2 habra al menos 16 genotipos diferentes posibles.

2) Considerando dos genes que se encuentran en diferentes pares de cromosomas homologos, ¢ cudntas gametas
diferentes puede formar:
una persona que presenta un genotipo heterocigota para dos genes (AaBb)?
b. una persona que presenta un genotipo heterocigota para el color de pelo y homocigota recesivo para el
factor Rh?
C. una persona que presenta un genotipo homocigota para dos caracteres?

Q

3) En una especie de aves, el pico recto domina sobre el pico curvo, y el color gris de las plumas domina sobre el

marron. Un ave macho heterocigota para ambos genes se cruza con una hembra de pico recto y plumas

marrones. Algunos de sus pichones tienen pico curvo.

a. De acuerdo a estos datos ¢cudl es la probabilidad de que tengan pichones de pico recto y plumas grises?
Justifica con el cuadro correspondiente.

b. Suponiendo 2n=4, dibuja: i) una célula somatica del macho en metafase y ii) una célula sexual de la hembra en
anafase |. En ambos dibujos sefiald un par de cromosomas homdlogos, un par de cromatidas hermanas o
recombinantes y los alelos para cada gen.
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4) Marcos es de ojos oscuros y padece fenilcetonuria (enfermedad recesiva no ligada al sexo). Marcela, de

ojos claros, es sanita. Pepe, el hijo de ambos, es de ojos claros y fenilcetondrico.

a. Indicar genotipo y fenotipo de los tres integrantes de la familia

b. éCual es la probabilidad de que un hermanito de Pepe sea fenilcetonurico y de ojos claros?

c. Dibujar una célula de Marcos en metafase, otra en metafase | y otra en metafase Il, indicando cromosomas
homologos, cromatidas hermanas y alelos (suponer 2n=4).

5) Una mujer morocha y de ojos negros y un hombre rubio y de ojos celestes tienen dos hijos: uno morocho y

de ojos celestes y otro rubio y de ojos negros.

a. Indicar los genotipos de los cuatro integrantes de la familia

b. éCual es la probabilidad de que un tercer hijo sea morocho y de ojos negros?

c. Dibujar una célula del hombre en anafase |, indicando cromosomas homélogos, cromatidas hermanas o
recombinantes y alelos (suponer 2n=6).

d. Dibujar una célula de la mujer en anafase I, indicando cromosomas homélogos, cromatidas hermanas o
recombinantes y alelos (suponer 2n=6).

6) Una mujer cuyo fenotipo es B, Rh+ da a luz un bebé de fenotipo A, Rh-. Indica todos los genotipos posibles:
a. De lamamay el hijo.
b. Del papd y de un hombre que seguro no es el papa.

7) Los lemures de cola anillada son una especie de primates. Se sabe que el color de sus ojos est3 codificado en

un gen con dos variantes: el color miel domina sobre el color negro. Por otro lado, los mechones que recubren

sus orejas pueden ser largos (dominante) o cortos (recesivo). Una hembra, homocigota recesiva para ambas

caracteristicas, tiene, tras sucesivos apareamientos con un mismo macho, cuatro descendientes todos

fenotipicamente diferentes entre si.

a. Indicar los genotipos y fenotipos de los padres y de las crias.

b. éCual es la probabilidad de que nazca otro hijo de ojos color negro y mechones largos?

c. Suponiendo que los lemures tienen en sus células somaticas 4 cromosomas, y que en Gi contienen 40
unidades arbitrarias de ADN, completar la tabla:

N2 de N2 de cromatides en Cantidad

Etapa del ciclo celular ,
P cromosomas la célula de ADN

G2 (interfase)

Metafase mitdtica

En cada polo de telofase Il

8) En la zona pampeana habita una especie de raton de campo. Suponé que en dicha especie el pelaje gris
domina sobre el negro, y que la cola larga domina sobre la cola corta. Un ratdn gris y de cola corta y una ratona
negra y de cola larga, tuvieron una camada de ratoncitos. Entre ellos habia uno con el mismo fenotipo que el
papd y otro con el mismo fenotipo que la mama. En base a estos datos:
a. Indica (con palabras) el genotipo de los cuatro ratones mencionados. Justifica tu respuesta de la manera

mas clara y completa posible.
b. ¢Cual es la probabilidad de que esta pareja de ratones tenga un descendiente heterocigota para

ambas caracteristicas? Para justificar tu respuesta realiza el cruzamiento correspondiente.

Ejercicios de opcion multiple

1. Una mujer cuyos padres eran ambos de grupo AB, es de fenotipo B. Se casa con un hombre de grupo 0,
con el que tiene 3 hijas todas fenotipicamente iguales a ella. En base a estos datos indique la opcidn
correcta:

a. el genotipo de las hijas serd igual al de la madre.

b. la madre es homocigota dominante para grupo sanguineo

c. la madre es heterocigota para grupo sanguineo.

d. las hijas son homocigotas para grupo sanguineo.
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2. Al cruzar dos moscas verdes se obtuvieron sélo 29 moscas negras de un total de 119 descendientes. ¢ Cual
o cudles seran los genotipos de la descendencia?:
a. heterocigotas.
. homocigotas recesivos.
homocigotas dominantes y heterocigotas.
. homocigotas recesivo, homocigota dominante y heterocigota.

o o0 o

. Un padre y su hijo vardn, ambos dalténicos (enfermedad ligada al sexo), tendran:
. cariotipos diferentes y el mismo genotipo referido al daltonismo.

. lgual fenotipo y genotipo referidos al daltonismo, e igual cariotipo.

. cariotipos iguales y diferente genotipo referido al daltonismo.

. cariotipos iguales y diferente fenotipo referido al daltonismo.

o 0O TV W

4. El dedo indice corto se manifiesta como un caracter recesivo ligado al sexo. Una mujer con el dedo indice
corto y un hombre con dedo indice normal tienen una hija con dedo indice normal. Cual es la probabilidad
de que el segundo hijo de la pareja tenga el dedo indice normal, si resulta varén:

a.1/2 b.1/4 c.1 d.o

5. Una mujer de grupo 0y factor Rh- tiene un hijo A Rh+. ¢ Cual de los siguientes fenotipos podria
corresponder al padre del bebé?:

a. grupo 0, factor Rh+ c. grupo AB, factor Rh+

b. grupo AB, factor Rh— d. grupo O, factor Rh—

6. En el laboratorio se obtuvieron dos lineas puras de rata doméstica, la primera tenia pelaje marrén y
bigote ralo, mientras que la otra era de pelaje blanco y bigote espeso. Al cruzarlas entre si, todos sus
descendientes eran de marrones y de bigote ralo. Si se realizara el cruzamiento prueba de una rata de la F1,
écudl seria la probabilidad de tener un descendiente marrén y de bigote espeso?

a.0 b.3/4 c.2/4 d. 1/4

7. Enuna especie de grillos los individuos pueden presentar patas largas (A) o cortas (a), y el color puede ser
verde (B) o marrdn (b). Una hembra de patas largas y color verde tuvo, con un macho de patas cortas y
cuerpo marrén, una abundante descendencia. Entre tantos grillitos habia una hembra de patas cortas y color
verde, y un macho de patas largas y de color marrdén. En base a estos datos, indique la opcion correcta:

a. El genotipo materno es homocigota dominante para las dos caracteristicas.

b. El genotipo paterno es heterocigota.

c. Todas las gametas de la madre son portadoras de un alelo recesivo para alguna de las dos caracteristicas.
d. Tienen % de probabilidad de tener un hijo fenotipicamente igual a cada uno de los padres.



